



■基本法委員會副主任張榮順。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 北京報道）由香港反對派組成的「真普選聯盟」提出包括「政黨提名」及「公民提名」在內的「三軌制」特首候選人提名方案建議，引起了不少討論。據引述，基本法委員會副主任張榮順昨日在與香港區議會訪京團舉行基本法座談會時，直指「公民提名」不合法、「政黨提名」不可行，又強調是次政改關乎香港是長期繁榮安定，還是動盪，各界須理性務實討論。

香 人大常委會辦公廳，拜會基本法委員會副主任張榮順，並舉行了基本法座談會，歷時約半小時，中聯辦副主任林武亦有出席。據透露，是次座談會有兩大討論焦點，一是提名委員會的組成，二是特首須愛國愛港、不與中央對抗的要求。

三點闡釋提委會設計原意

民政事務局局長曾德成昨日在會後透露，張榮順副主任在座談會上重申了中央政府一直誠心誠意按照基本法推動政制發展，並致力於實現2017年特首普選。今次政改關乎香港長遠的繁榮安定，關係到香港是穩定還是動盪，「不是講玩的」，希望各方面都理性務實地參與這件事情。

訪問團秘書長、元朗區議會主席梁志祥透露，張榮順副主任在會上首先介紹了基本法的歷史背景和發展，並強調普選關係到香港的未來前景，影響力不下於上世紀80年代中英就香港前途問題的談判，是「治與亂之間的選擇」，「（政改）做得好就長治久安，做不好就亂」。

他並引述張榮順說，提委會是提名特首候選人的唯一機構，並解釋最初起草基本法時，為何要設計一個具有廣泛代表性的提委會作「機構提名」：

一、提委會須符合均衡參與原則，不能破壞，故起草委員會最終沒有採納「政黨提名」的建議；

二、不能讓某界別「獨大」而有機會操控整個選舉情況，故四大界別的比例應維持一致，各佔25%；

三、「機構提名」可避免特首普選出現太激進、偏頗的候選人，故提委會需反映集體意志，提名一些受社會認同者。

據與會者透露，席間有團員問及「真普選」提出的「三軌」方案，並引述張榮順回應說，既然當年起草基本法時不推行政黨政治，現時就毋須討論「政黨提名」；而提委會要參照選委會組成，同樣兼顧到各階層利益，已經可做到廣泛代表性，故「公民提名」亦毋須討論。

提委會權力不可繞過削弱

中西區區議會副主席陳學鋒引述，張榮順副主席在座談會上直言，「公民提名」在法律基礎上不符合基本法及人大有關決定，政黨提名也不可行。提委會是唯一具有實質提名權的機構，香港政制發展必須依法辦事。

觀塘區議會主席陳振彬則引述張榮順指，提委會須由四大界別組成，且各界的比例應屬一致，以符合均衡參與原則，而基本法寫明只由提委會提名，強調不能「另加功能」，任何繞過或削弱提委會實質權力的方案均不符合基本法。

黃大仙區議會主席李德康表示，張榮順副主任重申了政改須按照基本法及人大決定進行，並解釋了當年設計提委會時，已兼顧到各階層利益。沙田區議會主席何厚祥則指，張榮順副主任的意思，「基本上已否定了『公民提名』和『政黨提名』」。

訪問團副團長、西貢區議會主席吳仕福則說，張榮順副主任強調了政改必須按照基本法進行，希望社會有商有量，尋求共識。十八區議會有責任就政改多聽市民意見。

訪問團拜訪張榮順後，隨即前往天津考察，下午到當地參觀社區及文化中心，並獲安排與天津市市長黃興國會面並宴請。今日上午，他們會參觀天津市規劃展覽館、天津空客A320組裝廠，下午啟程返港，結束一連四日的訪問。

張榮順：「公民提名」不合法 「政黨提名」不可行

政改關乎香港選擇「治」與「亂」 精各界理性務實討論



■區議會主席訪問團昨日拜訪張榮順副主任後，隨即前往天津考察。圖為團員參觀天津慶有西里社區。

提名委員會有責任擔當把關角色

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 北京報道）特首須由「愛國愛港」人士出任，在基本法中已充分的體現。據引述，基本法委員會副主任張榮順在與香港區議會訪京團座談時，強調了特首須「高度同質化」和「同治化」，人選愛國愛港，不與中央對抗是必要條件，否則不可能履行好基本法賦予特首的職責。

張榮順昨日與區議會訪京團舉行基本法座談會。觀塘區議會主席陳振彬會後引述張榮順說表示，特首只能由愛國愛港者出任是必然之事，因為任何一個國家或地方的領導，均不可能不愛自己的地方，而特首必須「高度同質化」和「同治化」，對國家和香港有認同感和歸屬感，始能擔任特首。

觀塘區議會副主席蘇麗珍認同張榮順之言，只能由「愛國愛港」人士擔任行政長官，是理所當然的。

「佔中」害港 衝擊經濟

香港文匯報訊（記者 鄭治祖 北京報道）反對派鼓吹所謂「佔領中環」一直未曾止過。觀塘區議會副主席蘇麗珍昨日透露，基本法委員會副主任張榮順在昨日座談會上回應團員有關「佔中」的問題時直指，「佔中」衝擊香港經濟，於社會有害，並不可取，並呼籲區議會多在地區推廣基本法，讓市民知道政改須在法律基礎上進行。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政制發展影響香港未來前途，多個青年專業團體代表在立法會政制事務委員會公聽會上，慨嘆香港過往流於政治爭拗，令香港「被綁架折磨」長達十年，錯過不少機會，並呼籲立法會及各界放下權力鬥爭，真正落實令人振奮的特首普選，免得市民希望落空。

霍啓剛：違法方案不可接受
香港青年聯會霍啓剛昨日指出，落實普選的關鍵在於依法辦事，合法或違法的界線更是不容扭曲，任何繞過基本法的方案均不可能接受，又強調特首普選是香港政制發展的新里程，需要社會各界共同合作實現。大家應放下眼前利益，不應作權力

的鬥爭。

梁宏正：減少爭拗落實普選

香港菁英會主席梁宏正表示，政制、經濟及社會發展缺一不可，惜香港昔日政治爭拗太多，令大家錯過了不少機會。香港是法治社會，提名委員會有實際權力，希望任何政改方案符合基本法及2007年人大決定，各黨派亦應減少爭拗，真正落實2017年特首普選，並深信在2017年先邁進一步，日後仍可優化方案，繼續向前行。

香港基本法青年大使聯盟說，「公民提名」與基本法有很大的分歧及矛盾，「正如法律學者陳文敏所指，確保各界參選亦不一定『公民提名』……若大家堅持己見，最終政制只會原地踏步。」

不是「篩選」，是「精選」

特首候選人是否需要設定上限，是政改諮詢的其中一個重要議題。在昨日政制事務委員會的公聽會上，多個團體均認為，特首候選人應定於三至五人。不過，有反對派議員質疑這是「篩選」，但就被反駁道，「這不是篩選，是精選」。獨立人士袁仲文亦指，倘候選人太多，會造成選舉運作有難度。

民主黨主席劉慧卿在會議上質疑表達意見的團體提出特首候選人數目不能太多，是否等同他們贊同要有「篩選」，

即並非真正普及而平等的自由選舉。深水埗區議會社區事務委員會增選委員侯鎮球反駁道，特首需要獲中央任命，港人很擔心選出不稱職的特首，「就算是馬會，隻馬心律不正常都不批准牠入閘，都要試閘，這個不是篩選，是精選」。獨立人士袁仲文亦指，倘候選人太多，會造成選舉運作有難度。

■記者 鄭治祖 特寫

各界：普選恪守「兩條底線」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會政制事務委員會昨舉行特別會議，聽取公眾對政改諮詢的意見。香港社會各界組織團體認同，特首普選辦法必須符合「兩條底線」，即按照基本法及全國人大常委會相關決定的法律框架，及由愛國愛港者擔任，確保香港維持有效管治，並呼籲社會各界放棄敵對，與特區以至中央政府「有商有量」，讓香港2017年先行實現「一人一票」普選特首。

昨日舉行的公聽會由朝9晚7時半馬拉松式分8節進行，有逾200名市民及團體代表報名在會上發言或提供書面意見。

盧文端：提名絕不能另搞新花樣

統促會香港總會理事長盧文端在其書面意見中強調，所有政改方案的設計都應該在基本法及全國人大常委會有關解釋及決議的基礎上進行，特別是必須通過提名委員會提名程序才能產生出候選人，絕對不能離開這些基本法原則而另搞新花樣。他批評，所謂「三軌提名」已違反了基本法的原則。

張國鈞：維持四大界別均衡模式

民建聯副主席張國鈞表示，他期望各界在政制改革中，以務實理性態度在法律基礎上提出意見，並認為提委會應維持四大界別模式，各界別比例相若，但可考慮把公司票改為董事票或理事票，以增加選民基礎。

王惠貞：中央港人期盼實現普選

九龍社團聯會理事長王惠貞指出，中央有誠意推動普選，特區政府亦積極落實，主動權在700多萬市民手上。大部分市民希望有普選，但任何方案都必須符合香港情況，方有助香港經濟發展，繁榮穩定，應一步到位，以免像某些地區草率推普選，帶來不利社會的發展。

兩岸和平發展聯合總會指出，香港並非獨立的政治實體，而是中國轄下的特別行政區，中央對行政長官具有任命權，故對抗中央者不能擔任特首亦是天經地義的，並認為政府應針對若候選人不獲任命擬定妥當預備方案，如盡快安排補選、不獲任命者不能再次參選等，避免出現政治僵局，又呼籲社會不應再為「公民提名」或「政黨提名」荒廢時日討論。

方文雄：堅持維護香港法治精神

群策學社代表方文雄表示，港人應該與中央建立互信，循序漸進先在2017年落實普選特首，並堅持維護香港法治精神及核心價值，按基本法及人大決定的法律框架進行。

楊志紅：「三軌制」不符合基本法

港區婦聯代表聯誼會會長楊志紅表示，落實普選是社會各界包括婦女界的共同願望，又批評反對派提出的「公民提名」或「三軌制」方案等建議天馬行空，明顯違反中央對政改的「兩條底線」，不符合基本法。

香港註冊中醫學會指，特首人選關乎政府的有效管治，故候選人定要愛國愛港，這是參選的基本前提，而候選人須由參照選委會四大界別組成的提名委員會提名，這些條件都不存在修改空間。

香港洋務工會期望香港能夠按照基本法及全國人大常委會的決定，達至普選的目標，挑選出不與中央對抗者擔任特首，以發揮其優勢作用。

香港工商總會元朗分會代表則指，香港回歸前從無民主選舉，但回歸後，香港選舉制度的民主成份與日俱增是有目共睹的。他們真誠希望香港各界可以放棄敵對，與中央及特區政府有商有量，讓港人可在2017年投下心中「最忠於香港、最忠於國家」的特首候選人。